Full report, extracted from the "Times", of the extraordinary and interesting
trial of Miss Madeleine Smith, of Glasgow, on the charge of poisoning by
arsenic of her late lover, Emile L'Angelier, including the correspondence.

Publication/Creation
London : Read, 1857.

Persistent URL

https://wellcomecollection.org/works/tmdj2m97

License and attribution

This work has been identified as being free of known restrictions under
copyright law, including all related and neighbouring rights and is being made
available under the Creative Commons, Public Domain Mark.

You can copy, modify, distribute and perform the work, even for commercial
purposes, without asking permission.

Wellcome Collection

183 Euston Road

London NW1 2BE UK

T +44 (0)20 7611 8722

E library@wellcomecollection.org
https://wellcomecollection.org



http://creativecommons.org/publicdomain/mark/1.0/




v From “ The Ayrshire Express.”

Tre personal appearance of Miss Smith, the central figure in this remarkable case, is the

puint on which most attention seems to be fixed in the court by the spectators with whom
it is thronged, and which is most talked of among the less privileged outside world, Eager
crowds gather in the early morning at the gaol, and in Parliament “quure, to catch a
glimpse of the prisoner as she is taken to the court. In the eveningsthousands gather in
the streets to see the cab in which she is borne back from the court-room to the prison.
Every day sees hundreds at the door of the court who would willingly expend guineas in
obtaining a look at the young lady. Hundreds are daily passed in for a few minutcs by
official friends to get a glimpse at the prisoner, and may be seen departing with the air of
satisfied curiosity upon their anxious countenances. Others, who are privileged to sit in
the court through the whole day, may be seen surveying the slight figure at the dock with
eyes that never weary of gazing upon it, from the opening of the Diet till its close ; while
tire newspapers, in the second, and third, and fourth editions with which the town is
deluged, stop the press to tell how she looked at a particular hour, how she was seen to
blush at a certain point in the evilence, and how for breakfast she had coffee, rolls, and
a mutton chop, which she ate with great apparent heartiness. In the midst of all this
excitement, passing through the eager crowd from and to prison, seated at the bar with
hundreds of eyes fixed steadily upon her, Madeleine Smith is the only unmoved, cool per-
sonage to be seen. From the first moment to the last she has preserved that undaunted,
defiant attitude of perfeect repose which has struck every spectator with astonishment.
She passes from the cab to the court-room, or rather to the cell beneath the dock, with the
air of a belle entering a ball-room, Bhe aseends the narrow staircase leading into the dock
with a oool, jaunty air, an unveiled countenance, the same perpetual smile, or smirk rather,
for it lacks all the elements of & genuine smile— the same healthy glow of colour, and the
game confident ease. The female turnkey at her side looked much more of the prisoner,
for, while she is still and scarcely ever lifts her eyes, Miss Smith never ceases surveying
all that goes on around her, watching every word of every witness, returning every stare
with compound interest, glancing every second minute at the down-turned eyes in the
side galleries, and even turning right round upon the reporters immediatcly behind her,
to see how they get along with the note-takiug which is carrying her name and deeds into
every British home. When judges and jurymen retire for lunch she refuses even so much
as & small packet of sandwiches. Others may be thiraty amid the hot excitement, but
when the female attefffunt offers her a glass of water she will not have it. There she sits,
refusing meat and drick, or a moment'sretirement in her ecll, with her smelling bottle in
her dainty little hand, which she never nses—a splendid specimen of physical power, and
of such endurance as only a will of terrible strength could attain. When she 1z ealled up
to plead, she says, in a clear, sweet treble—no trace of huskiness or emotion perceptible
in the voice, no trembling on her tongue, * Not guilty.” The Dean of Fa-cu]t].r,?ler leading
counsel, bids her good morning, or says a word to her when the E:racee&inq:: close for the
day, and she smiles so ¢heerily that you listen to hear her laugh. Whoever speaks, counsel
or witness, must be sensible of the fixed, penetrating glance of her large dark eye. Her
head is perpetually turning from the gentlemen of the long robe to the responsive witness-
hox, as the questions are put and answered, Bhe has a well-cultivated taste - that is evi-
dent. Sheis elegant without show. A rich brown silk gown, with a large brooch, low set
in the breast; a white straw bonnet simply trimmed with white ribbon ; a white eambric
handkerchief, and a bottle of smelling salts in her kid-gloved hand : such iz the inven-
tory, so far as I can furnish it. Her hair, of which she has a rich profusion, is quietly
arranged in the fashion prevalent before the Eugenie style, although the smallness of the
bonnet, which is of the most fashionable make, necessitates the leading of two ebony
braids across the crown of her head. Miss S8mith is about five feet two inches in height.
She has an elegant fizure, and can neither be called stout nor slim. 8he looks older than
her years, which are 21, [ should have guessed her age to be 24. Her eyes are deep-zet,
large, and some think beautiful ; but they certainly do not look prepossessing. Her brow is
of the ordinary size, and the face inclines to the oval. Her nose is prominent, but is too
long to be taken as a type for the Roman, and too irregular to remind one of Greece,
Her complexion, in spite of prison life,is clear and fresh. Her cheeks are well colonred,
and the insinuation that a rosy hue is imparted by artificial means, made by gome portions
of the press, does not seem well founded. The seene in the court room is such as the
High Court of Justiciary has never presented before in the present century. The whole
of the Faculty of Advocates would seem o be there, filling more than their own gallery ;
a goodly array of writers to the signet appear in their gowns ; upwards of a score of re-
porters for the press ply their busy penecils; the western side gallery abounds in mous-
tachiod scions of the aristocracy ; ministers of the Gospel are there gathering materials
for disconrses ; and civie dignitaries are in abundance. A few women, who may expect
to be called ladies,are mingled in the throng. Among the clergy we notice Principal Lee,
William Pulsford the celebrated Independent preacher, Dr. Andrew Thomson, Professor
Harper, and Mr. Hibbs, an Episcopalian priest, who ‘*goes in” for preaching about
Palmer and Dove, and will, no doubt, have a morning sermon one of these Sabbaths de-
voted to Madeleine Bmith. Lords Cowan and Ardmillan, after they are relieved from
their duties elsewhere, come and sit in undress on the bench ; so does the Ven. Lord
Murray, and Lords Wood, Deas, and others. The fee given to the Dean of Faculty, the
genior counsel for the defence, is said to be 100 guineas, but this retainer will be supple-
mented, likely, by a daily *‘ refresher " during the trial. Tt is believed that he feels

. peculiarly interested in the ense, and has so mastered it that he will leave no gtone un-

i ‘b}h‘lmﬁd to gecure the deliverance of his unfortunate elient,
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THE TRIAL

OF

MISS MADELEINE SMITH.

T'H1s trial, which has been for some time looked forward to with intense interest
—the prisoner being a young lady lately moving in respectable, if not high
gociety in Glasgow, and the fatal event being the supposed issue of a romantic
attachment—commenced before the High Court of Justiciary at Edinburgh on
Tuesday. The court was filled from 8 o’clock in the morning, though not to
overflow, the admirable arrangements made having prevented all erowding.
Several seats and galleries were occupied by the members of the Scottish bar
and by the writers to the signet; the accommodation for the press was consi-
derably enlarged, but still fully oecupied, and many hundreds waited outside to
compete for the seats which might be vacated in the public galleries.

The presiding Judges were the Lord Justice Clerk, Lord Ivory, and Lord
Handyside.

For the Crown there appeared the Lord Advocate, the Solicitor-General, and
Mr, Mackenzie, Advocate Depute, with Mr. Brodie, Crown agent; and for the
prisoner the Dean of Faculty (Mr. John Inglis), Mr. George Young, and Mr. A.
Moncrieff, advorates, with Messrs. Ranken, Walker, and Johnstone, writers to
the signet, Edinburgh, and Mr. Forbes and Mr, Wilkie, writers, Glasgow, as
agernts.

1gMadf-hairn\a- Smith, or Madeleine Hamilton Smith, the prisoner, a very young
lady of short stature and slight form, with features sharp and prominent, and
restless and sparkling eye, stepped up the stair into the dock with all the buoy-
ancy with which she might have entered the box of a theatre. During the
whole day she maintained a firm and unmoved appearance, her keen and ani-
mated expression and healthful complexion evincing how little, outwardly at
least, she had suffered by the period of her imprisonment and the horror of her
gituation. Though on once looking round a dark veil was thrown over her
face, the interest she took in the proceedings was yet evident. Her head never
sank for a moment, and she even seemed to scan the witnesses with a scrutiniz-
ing glance. Her perfect self-possession, indeed, could only be accounted for
either by a prourd consciousness of innocence, or by her possessing an almost
unparalieled amount of self-control. She even sometimes smiled with all the
air and grace of a young lady in the drawing-room, as her agents came forward
at intervals to communicate with her. She was dressed simply, yet elegantly.
She wore a brown silk dress with black silk cloak, with a small straw bonnet
trimmed with white ribhon, of the fashionable shape, exposing the whole front
of the head. She also had lavender-coloured gloves, a white cambric handker-
chief, a silver-topped smelling bottle in her hand, which she never used, and a
wrapper thrown over her knee. Altogether she had a most attractive appearance,

and her very aspect and demeanour seemed to advocate her cause.
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The indictment charged her with intent to murder, as also with murder, and -

set forth that on the 19th or 20th of February last the pannel, in the house in
Blytiswood Square, Glasgow, occupied by James Smith, her father, did
wickedly and feloniously administer to Emile L’Angelier, or Pierre Emile
1’ Angelier, now deceased, and then in the employment of W. B Huggins &
Co., merchants, Glasgow, as a clerk or in some other capacity, and then residing
with David Jenking, or Ann Duthie or Jenkns, his wife, in Franklin Street,
Glasgow, a quantity or quantities of arsenic or other poison to the prosecutor
unknown, in cocoa or cuffee, or some other article of food or drink, with intent
to murder the said deceased ; and that he, having taken the said arsenic or other
poison so administered by her, did in consequence thereof, and immediately or
soon after taking the same, suffer severe illness; that, on the 22nd or 23rd of
February, in the house in Blythswood Square aforesaid, she repeated the crime
with like intent and consequences; and, finally, that, on the 22nd or 23rd
of March, in the same house in Blythswood Square, the pannel did wickedly
and feloniously administer to the said deceased a guantity or quantities of arsenie,
or other poison, in some article or articles of food to the prosecutor unknown,
and the said deceased, having accordingly taken the said poison or part thereof,
so administered, did in consequence thereof, and immediately or soon therealter,
suffer severe illness, and on the 23rd of March died, and was thus murdered
by the said prisoner.

The prisoner pleaded * Not Guilty,” in an audible, though subdued manner.,

A jury were tﬁen impannelled.

Mr. A. Smith, one of the sheriff substitutes of Lanarkshire, proved that the
declarations were freely and voluntarily emitted by the prisoner, afier due
admonition and in her sound and sober senses. In cross-exarmination he said :—
She was examined-on a charge of murder, and the charge was intimated to her
before her declaration was emitted. She was partly interrogated by myself and
partly by the Procurator Fiscal. The statements she made were all in answer
to questions. The answers were given clearly and distinetly, and with no
appearance of hesitation or reserve, but rather an appearance of frankness and
candour.

Mrs. Ann Duthie, or Jenkins, was the next witness of importance examined.
She deposed—1 am the wife of David Jenkins, and live at 11, Franklin-street,
Glasgow. ‘T'he late M. L’Angelier lodged in my house. He came about the
end of July last, aud remained in my house as a lodger till his death. He was
sometimes in the habit of staying out at night, but not very often. His general
health was good till about January. I recollect his having an illness about the
middle of February. He had anillness about the 22nd of February, but he had
also one eight or ten days before. 'The day before his first illness he wished a
pass-key, as he would be late coming to heg. I went to bed and did not hear
him comein. I knocked at his door about 8 in the morning, and got no answer.
I knocked again, when he said, * Come in, if you please.”

The witness was at this stage removed, when

The Lorp ApvocaTe said he thought it important for the prosecution that
the medical witnesses should be allowed to hear the evidence of Mrs. Jenkins,
who would describe the symptoms shown by the deceased, and which it would
he important for the medical men to hear. This was a matter entirely in the
diseretion of the Court.

The Deaw of FacuLty said this proposal took him by surprise. His own
impression was that it was desirable that the medical witnesses should be pre-
sent, but, if so, the medical witnesses on hoth sides should be in Court. Now,
those for the defence were not yet in attendance, If notice had been given of
this proposal nothing would have pleased him better than to agree to it.

The Lorp Justice CLerk said the request was somewhat against the
ordinary rule of Court, which, so far as he remembered, had only once been
relaxed in a Glasgow case, in which no medical report had been prepared.

—
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The Lorp AnvocaTe said that in the circumstances he would not press the
application.

Witi.ess recalled.—When I went in deceased said, * [ have been very unwell ;
look what I have vomited.” It was a greenish substance in appearance that he
had thrown up. T said I thought it was bile. I'here was a great deal of it. It
was about the thickness of gruel. I said, *“ Why did you not call upon me "
He said, ** On the road coming home I was seized with a burning pain in my
bowels and stomach, and when I was taking off my clothes I lay down on the
carpet, 1 thought I should have died and no human eye seen me. I was not
able to ring the bell. If you please, make me a little tea, and I think I won’t
goout.” He was now lying in bed. Iemptied out what he vomited. I advised
him to go to a doctor, and he said he would. He took a sleep before getting
up. He slept about an hour. 1 went back to him, when he said he had had a
sleep, and he said he would get up and go out. Mr. Thuot, one of the other
lodgers, saw him. He got up and went out between 10 and 11. He said he
would go to kis place of business, but would call at a doctor’s first. He returned
about 3. He said he had been at the doctor’s, and had got a bottle. He took
the medicine. He complained in the morning of being very thirsty, and when
he returned at 3 he still complained of thirst, but not so much as before. He
took the medicine. The illness made a great change in his appearance. He
looked yellow and dull,—not like what he used to be. Defore that his com-

lexion was fresh. He became dark under the eyes, with the red of his cheeks
broken. He complained of cold after he came in. He lay down on the sofa,
and I put a railway rug over him. He got a little better, but never was the
same after. I cannot tell what the date of this first illness was. I recollect a
second illness about the 22nd of February. The second illness was on a
Monday morning. He called on me about 4 o’clock. 1 found him vomiting
the same kind of stuff he had before—the same both in celour and in kind, but
there was not quite so much of it. He complained again of pain in the bowels
and stomach, of thirst, and particularly of cold. I did not ask him where he
had been the night before. 1 did not know he had been out. 1 put more
blankets on him, got bottles of hot water to his feet, and made tea, also toast-
and-water, and lemon and water, because he was so thirsty. He got a little
better, and I left him and called in about 6. He was then somewhat better.
He kept his bed till the forenoon. He had bought a piece of meat for soup from
Stewart, the butcher, in George's-road, with whom he kept a passbook. It is
the date of this purchase in the passbook that enables me to remember the date
of his second illness. The beef was purchased on the Saturday, and I recollect
he became ill on the Monday morning after. Dr. Thompson came to attend
him on the Monday, I think. Thuot went for him. The doctor lefta prescriK-
tion for powders, for which I sent. L’Angelier was about eight days in the
house at that time, as far as [ remember. 1 remember him taking one or two of
the powders. He sald they were not doing him the good that he expected. He
gaid, “ The doctor always says | am getting a little better, but [ don’t feel well.
I don’t feel I am getting better.” He said that frequently to me. Some little
time after this he left us, and went to Edinburgh. 1 think he was about eight
days away, but I don’t exactly remember. 1 recollect his coming back. I think
it was on a Tuesday. Mr. Thuot told me he was coming back, and I got in
some bread, butter, and other things for him. (Shown M. L’Angelier’s
passbook with Chalmers, baker, St. George’s-road.) The bread I got is entered
an the 17th of March. He returned that night about half-past 10. During
the time he lived with me he was in the habit of getting a great many letters,
but I did not observe that they were in a lady’s hand. He received a great
many from one hand, but I took it to be a gentleman’s hand. 'The envelopes
were sometimes yellow. (Shown envelope 87). That is the writing he vsed to
receive. (Shown envelope 97). That is like the colour of the yellow envelopes,
and [ think it is the same hand ; but I am not so sure of the handwriting as of
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the white, He never told me whom the letters were from. I rememberseeing
the photograph of a lady lying about his room. That is the photograph now
shown me. [ said once, *“ Is that your intended ?”” He said, *“ Perhaps, some
day.” I never thought of the letters being those of a lady. [ knew from him
he expected to be married about the end of September, 1856 ; he wished a
diningroom and bedroom provided. He told me he was to be married about
the end of March, and he would like if [ would take him in. I did not agreeto
do so. There was once during his illness I said, “ It is a bad job if you are
badly and you are going to be married,” when he said, ** You'll not gee that for
some time.”” When he came home on the 17th of March he asked if I had any
letter for bim. I said I had got none. He seemed disappointed. He came on
the 17th, stayed over the 18th, and was away on the 10th. Before leaving he
said 1 was to give any letters to Thuot, who would address them. He told me
he was going to the Bridge of Allan, He left about 10 o’clock. A letter came
for him on the 19th, quite like those that had come before. I gave it to Mr,
Thuot. I don’t remember that any letter came on the Friday or Saturday. It
was more like a lady’s hand this time. He had told me he would not be back
till the Wednesday next week unless he got a letter, in which case he said,
“ Perhaps I'll be home again to-day.”” The envelope shown me (137) is like
the one that came on the Saturday, but I cannot speak so well as to the other.
I next saw M. L’Angelier on the Sabbath night about 8 o’clock. I was guite
surprised to see him so soon, and he said, “The letter you sent brought me
home.” He told me he had walked 15 miles of the way home, but he did not
say where he came from. I understood he had been at the Bridge of Allan,
He told me to eall him early in the morning, as he was going back with the
first train. He was looking quite well when he arrived—more like what he
vsed to be. He said, ““ I am a great deal better—1 am almost well.” He went
out about 9 o’clocks He asked for the pass key, as he was not sure hut he
might be late. When I next saw him [ think it was about half-past 4 in the
morning. The bell rang with great violence. Irose and called, *“ Who's there
He said, “ Itis I ; open the door.”” When I did so he was standing with his
arms across his stomach. He said, “I'm very bad; I’'m going to have another
vomiting of that bile. I thought I would never have got home, I was so badly
on the way.” Water was the first thing he asked for. I held up the tumbler,
and he drank the whole of it. He wished a little tea. Before [ got it, and
before he was balf undressed, he commenced vomiting very severely. It was
the same kind of matter he had vomited before. [ said, * Have you not taken
anything to disagree with your stomach ¥  He said, ©“ Oh, no; and I never had
hetter health than when [ was at the coast,”” meaning, as I understood, the
Bridge of Allan. [ said, * You never took enough of medicine.”” He said he
never approved of medicine. He was chilly and cold, and wished hot water to
his feet and stomach. I got this for him. I got a jar of hot water to both. I
threw three or four pairs of blankets and two mats over himm. He became a
little easier, but at 4 he got bad again. I proposed to go for the doctor. He
gaid, *“ Thank you; but are you not afraid to go out #” I said, * Oh, no; I'm
not a bit afraid;** but he said he did not think [ would find the place, and he
said he was a little hetter, and I was not to go. About 5 he became wvery ill
again, and his bowels began to move. I told him I would go to the nearest
doctor, and he said I might do sn. I went for Dr. Steven. When I went for
him he told me he was ill and could not come so early. Ile told me to give
him 25 drops of landanum, and put a mustard blister on his stomach, and if he
did not get better he would come. M. L’Angelier said he could never take
laudanum, and there was no use of mustard. About 7 o'clock he became black
about the eyes, and I said 1 would go and get some doctor, at any rate. [
went for Dr. Steven, who came shortly after I got home. 1 followed the
doctor, who ordered mustard immediately. I left the doctor to getit. I did
not hear what passed between them, but I pointed to the doctor what he had
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vomited, when the doctor said, * Take it away ; it is making him faint.” It had
a very sour smell. I got the mustard, and the doctor put it on. He gave him,
I think, a little morphia. The doector stayed about half an hour. While he
was there, M. L’Angelier complained of pain in the forehead, but the doctor
said it must be an inward pain, as there was nothing outwardly wrong. 1 asked
the doctor if I could do anything else, and he said it was only time and quiet-
ness that was needed. I called out the doctor aside as he was leaving, and
aslked what was wrong. The doctor asked if he tippled, on which I said, ** Oh,
no—quite the opposite.” He said it was just like what happened with people
that tippled. 1 told the doctor this was the second time he had gone out well
and come home badly. The doctor said, * That will be an afterwards explana-
tion.”” When I went back, the deceased asked me what the doctor said. 1 told
him he said he would get over it, when he said, *“ I'm far worse than the doctor
thinks.” [ went two or three times back, when he said if he could get a little
sleep he would be better. I went in about 9 o’clock, and he looked very bad
like. 1 said. *Is there no one you would like to see ?” He said, “1 would
like to see Miss Perry, Renfield-street.” I sent for her and she came, but not
before his death. After this he said, ** Oh, if you please, draw the curtain; if I
conld get five minutes’ sleep I think I would be better.” I left him, and was
back in five or ten minutes. [ came quietly out, thinking he was sleeping.
The doctor came in, and 1 told him he had only newly fallen asleep. He wished
to see him. He felt the pulse and raised the head. I said, * Is there anything
wrong ! He said, *“ Draw the curtains aside; the man is dead.” I had no
reason to know or suspect where he had been, but I knew he was in private
correspondence with some lady, and [ did not like to ask about it. Miss Perry
came, but too late. 1 sent for several persons, who came. Mr, Stevenson, one
of Huggins's young men, came also. [ wished him to take charge of his effects,
and he did so. They took a letter out of his pockets, and one of them said,
“This explains all.” I saw the letter. I said, " That’s the letter that came on
Saturday.”

Cross-examined.—His first illness was greatly worse than the second. About
the end of January he had a sore thumb, and several boils broke out upon him.
When he became sick I said I thought it was bile, which I am troubled with
myself, though my symptoms are not so violent, but what I have vomited was
something like. He had also a good deal of purging as well as vomiting. He
dined at home on the Sunday before his second illness. I remember his taking
fresh herring that day, which I said I thought was not good for him, as the
herrings were out of season. [ once told him that he used too many vegetables,
when he said when he was at college he used a great many vegetables, and
never was the worse for them. I cannot remember if he went out on the
Sunday night, the 22nd of February. I think I would have recollected his
going out by his asking for the check-key. As far as I recollect, he was not
out that Sunday night. I do not remember his bringing in any medicine, ex-
cept after his first iliness, There were, however, eight bottles left on his man-
telpiece, one of them being laudanum. The authorities got them away about a
week after his death. On coming bome on the Sunday night from the Bridge
of Allan he had a little tea and cold toast. I did not see him go out. I was
aware of his being at the watercloset before goirg out. A great deal came off
~ his stomach the morning he died. The chamberpot was quite full when the
doctor told me to empty it. He was also purged a great deal. After going for
the doctor the first time, I gave him a little hot water, which made him vomit
. more. He wanted to go to the watercloset. I said, * Oh, no; I am a married
person, I will bring another chamberpot, and we will keep what you have
vomited till the doctor sees it.” /imong other things the doctor suggested was
laudanum. There was some in his press, but he refused to take it. ** Besides,”
he said, “it’s not good, it’s been standing without a cork.” After the doctor
visited him, the doctor, in answer to my inquiries, said, “ He’ll get over it the
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same as before.” 1 think I recollect his complaining of his throat when the
doctor was there. 'The doctor gave him water, which he complained was like
to choke him. He was stretching ont his arms all the morning, but 1 do not
remember his hands being clinched. The right hand was clinched when he
died. Miss Perry, I think, came in the forenoon. When she came, I asked,
““ Are you the intended ¥ She said, ** Oh, no; I’m only her friend.” I had
supposed, on her being sent for, that she was his intended. I told her he was
dead. She was much overwhelmed, and eried a great deal. I was quite sur-
prised at her grief. I took her in to see the body, which was then laid out.
When she told me she was not the intended, I said how sorry the lady would
be. Miss Perry kissed the forehead several times. Miss Perry said how sorry
she was for his mother. M. L'Angelier told me he had had an illness about
the end of August, He said his bowels had been very bad, and he had not
been in bed all night. I was from home for six weeks in August and Sep-
tember.

In re-examination the witness was shown the clothes of the deceosed, which
she identified, also his portmanteau. When I said to Miss Perry, ©* How sorry
the lady will be,” she told me not to say much about it, or anything about it.

By the CourT.—When I asked whether he had taken anything at the Bridge
of Allan to disagree with him, I had no idea of his having taken anything that
would do him ill after he had got back to Glasgow. He said, “ No; I took
nothing to make me ill. T never felt better than when I was at the coast.” I
did not ask him where he had heen, thinking he had been visiting his intended.
My husband was from home during all the time deceased stayed with us. He
only saw him once, at the New Year time,

‘I'he witness was complimented by the Lord Justice Clerk for having given
her evidence in a very clear and distinct manner. She had been nearly three
hours under examization.

James Heggie, salesman to Mr. Chalmers, baker, and John Stewart, butcher,
were called to prove the dates of the entries made in M. L’Angelier’s pass books
on the two occasions referred to by Mrs. Jenkins. Other witnesses were ex-
amined to prove his having stayed in Edinburgh from the 10th to the 17th of
March, ang his again hurriedly visiting it on the 19th, lest any letter should
have been sent to the post-office there for him.

Mrs. Bain spoke to deceased arriving at Bridge of Allan on the evening of the
19th (Thursday), and staying there till Sunday afternoon, when he unexpectedly
went away.

Charles Rutherford, late postmaster of Bridge of Allan, proved the stamp on
a letter which M. L’Angelier had received on the Sunday morning, as re-
addressed to him by M. Thuot.

William Fairfoul, guard of the railway train that left Perth at 2 26 for the
south, deposed to deceased coming in at Stirling at 3 30 (there being no stoppage
at Bridge of Allan), and going as far as Coatbridge, the nearest station to Glas-
gow, and eight miles distant therefrom (the railway communicating to Glasgow
with the Scottish Central and Caledonian lines merely, the Edinburgh and Glas-
gow having no Sunday trains), A

'Thomas Ross, auctioneer, Glasgow, who was also proceeding from Stirling to
Glasgow that Sunday, deposed to having walked in with deceased from Coat-
bridge, the latter being in good health and spirits, their walk in occapying
little more than two hours —namely, from a guoarter past 5 to half-past 7. The
last witness in cross-examination said,—He told me he had come from Alloa
that morning, and that he had walked thence to Stirling, a distance of eight
miles, He said nothing about having been at the Bridge of Allan, that I
remember. On our way we spoke of the scenery and other indifferent matters.
He told me he had been in Stirling, that he had presented a check at the bank,
which they would not cash, he being a stranger. We went into no house on
our way. [Ie did not tell me who he was, .
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William Stevenson deposed,—I am a warechouseman in the employment of
Huggins and Co., Glasgow. The late M. L’Angelier was in my department,
under me. He had leave of absence for some time in the month of March. Ie
was to go to Edinburgh, and 1 understand he afterwards went to Bridge of
Allan. I got a letter from him from the Bridge of Allan, in which he stated
that he was much better, and was willing to return whenever he was called
upon. I sent him an answer, stating that [ was glad to hear he was getting
better and enjoying himself. This letter was never received by the deceased,
and was recovered by me at the post-office, Bridge of Allan, after his death.
I was sent to Bridge of Allan to take possession of his property there, and I
called for this letter. He had been four years and a half in Messrs. Huggins's,
I got notice of his death on the 23rd, and sent for several persons to come,
Drs. Thomson and Steven examined the body, and in consequence of what they
said I gave information to the Procurator Fiscal. I did not expeet M. L'An-
gelier to return to Glasgow so soon. A letter was found in the vest pocket of
deceased. It was as follows :— :

“ Why, my beloved, did you not ecome to me? Oh beloved, are you ill? Come to me,
sweet cne. I waited and waited for you, but you eame not. I shall wait again on you
to-morrow night, same hour and arrangement. Do ecome, sweet love—my own sweet
love of a sweetheart, Come, beloved, and elasp me to vour heart; come, and we shall
be happy. A kiss, fond love. Adien, with tender embraces. Ever belicve me to be your
dear; fond “ Mia.”

When I found that letter T said, * This letter explains why he was in Glasgow,
and not at Bridge of Allan.”” [ did not know who * Mimi * was.

Witness was further examined as to the memorandum-book of deceased, and
some discussion took place as to whether its entries should be read, which the
Court decided should not be received at this stage of the proceedings.

The cross-examination of the witness was deferred tiil next day, and the
Court adjourned at 6 o’clock till Wednesday at 10.

WEDNESDAY, JULY 1.—SECOND DAY.

The trial of Madeleine Smith was resumed before the High Court of Jus-
t'ciary this morning at 10 o'clock. ¥I'he prisoner entered the court in her usual
airy manner, and sat for some time unveiled ; she appeared in excellent health,
and never during the day even slightly hung her head, except when reference
was made to her love letters with the fdeceas=d.

William Stevenson, one of the clerks of Messrs. Huggins and Co., the
employers of the deceased, was recalled and re-examined.—1 first gave up seven
letters to the Procurator Fiscal, six of them being among those found in the
office desk of the deceased, and the seventh being the letter found in his vest

oiget. I did not on the 24th or 25th of March entertain any serious appre-
hengions of the case forming the subject of a criminal charge. I felt uncom-
fortable, but nothing further. My feelings pointed me to a quarter where some
explanation was likely to arise from, but nothing more.

Re-cross-examined.—I did not look at the dates of the letters I gave up at
first, and only marked the envelopes with the word ** desk,” to signify 1 had
found them there. The Fiscal did not mark them that I saw. I took a note of
the postmark, but did not preserve it. The Fiscal did not tell me to do so. I
found letters of M. L’Angelier in his tourist’s bag, the desk in the warchouse,
Mr portmanteau in his lodgings, also, I think, the desk in his lodgings,

id one in the vest pocket. I cannot tell how many letters were in the desk at
the warehouse. They were very numerous. Part of them were wrapped in
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two brown paper parcels, sealed with the company’s stamp, and part lying loose.
They had apparently been sealed by the deceased. 1 am not aware whether the
seven letters 1 gave the Fiscal were in a sealed packet or lying loose. | cannot
identify any of the letters found 1in the desk excepting the sixth I have men-
tioned, and the seventh I found in the pocket. 1 do not know how many I
found in the travelling-bag. I should say under a dozen. I did not count
them. I read a portion of them. I can’t say how many I found in the port-
manteau. There were a good many of them. They were partly tied with twine
and tape, and partly loose. I could not now distingunish those found in the
portmanteau, nor those found in the desk in the lodgings. 1 cannot tell how
many there were of the latter. (Shown a large number of letters from Miss
Perry, which he examined.) 'T'hese letters I cannot speak to individually, but I
saw letters in the same handwriting among those I delivered up. One of the
signatures is “ M. A. P.,” others * Miss Derry.” I saw letters in this hand-
writing in all the different repositories of the deceased. I cannot tell how many
I saw altogether in this hand, but there were a good many, though not so many
as in the other handwriting. I did not attempt to divide them. My impression
was that there could not be one-half so many in this hand as in the other. I could
not say the number of letters in the first handwriting. (Shown a packet of
100 letters, being the subjects of the second inventory for the prisoner.) Judg-
ing from the bulk of the parcel now shown me I should say that there might
be 250 to 300 letters altogether in all the handwritings. 1 know that deceased
had other correspondents besides those whose letters have been found. I have
seen letters addressed to ladies in England, and he had also correspondents in
France. He was a vain person—vain of his appearance; very much so. He
was of a very mercurial and excitable disposition. He was a packing clerk in
Huggins’s warehou-e. I am not aware what money he had when he went to
Edinburgh or Bridge of Allan. I saw the first medical report made by Dr.
Thomson. It was made on Tuesday, the 24th. (Shown several medical
reports, Nos. 155 to 161 in the inventory of the prosecution.) It is not among
these. I saw it and read it. Itis on a small shp of scroll paper. There isa
report there- by Dr. Thomson snd Dr. Steven. It is dated March 28th, The
report 1 speak of was matle on the 24th. That report was given to me, and I
gave it to Mr. Young at the Fiscal’s office, I don’t think I've seen it since.
(Shown No. 1 in second inventory of the prisoner—a portemonnaie.) ‘That was
got in Lhe vest of deceased. There are two rings inside of it. These are the
rings | have already spoken to as found in his pocket. I do not think I gave
this up to the Fiscal at first. It was locked up in one of the drawers. It was
not got out tiil the afterncon his clothes were packed up in one of the port-
manteaus, which was some time after. I recollect giving several articles out of
the portmantean to the agents for the prisoner, but am not certain if this was
one of the articles. (Shown letters, which he identifizd to be in the hand-
writing of L'Angelier.)

By the CourT.—When I was first precognosced 1 understood there was a
eriminal charge against some one in connexion with L’Angelier’s death, and I
believe it was known I was the first person who had looked into his repositories.
I think it was after I gave up’ the letters in the desk to Murray. I am not
aware that the sheriff was present on any of the occasions. I understood at the
time who it was that the letters in the first handwriting were from, and that the
charge was murder. The party was in custody by this time. Neither the
sheriff nor the IFiscal examined the repositories of deceased,so far as I saw.
The letters from the various places were put into a bag, but no inventory was
made. There were no letters left. The officers got everything that was in the
repositories of the deceased, including those in the second handwriting (Miss
Perry’s).  Murray and another officer got away a brown paper parcel of letters
from the lodgings, but I cannot say ihat the pal_'cel was sezled. In the course
of my precognitions I was asked to put my initials to some of the letters only..

{'\.
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On this witness being relieved,

‘The Lorp Jusrtice CLeErk said,—I think it right to say that [ know of no
duty at once so urgent and so imperative as that of the sheriff superintending
the direction of every step in a precognition for murder, and in the experience
of myself as an old Crown officer, and of my brethren as sheriffs, the course
which this case appears to have taken is unprecedented. You are at liberty to
go, Mr. Stevenson. Your memorandum-book has not been kept, perhaps, very
regularly or scientifically, but I think you have done everything according to
the best of your judgment and experience, nor do I suppose there is any impu-
tation in the matter against you.

'i?iie witness was desired to be in attendance, lest he should be called for
again.

Dr. Hugh Thomson, physician, Glasgow.—1 knew the late L'Angelier. He
first consulted me about a year ago about a bowel complaint, from which he
recovered. He consulted me again on the 3rd of February as to a eold, a cough,
and a boil on his neck. He was very feverish. I prescribed for him. He
came to me again on the 23rd. He was very feverish, his tongue was much
furred, and it had a partchy appearance from the fur being off in several
places. He complained, and said he had been vomiting and purging. He had
some symptoms of fever. His pulse was quick and his condition prostrate. [
took his complaint to be a bilious derangement, and prescribed an aperient
draught. IHe said he had been unwell for a day or two, but he told me he had
been taken worse during the night. I made some notes on the Gth of April, but
the dates of the visits and medicine I had from my books. 1 continued to visit
him. I did so on the 24th, 25th, and 26th. Onthe 1st of Mareh I intended to
visit him, but I met him on the Great Western-road. On the 24th I pre-
scribed some powders for him. On the 24th he was in much the same
state as on the 23rd. He had vomited the draught I gave him on the 23rd.
From his whole symptoms I took it to be a bilious fever. On the 25th
he was rather better, and had risen, but was on the sofa undressed. On
the 26th he was considerably better and cooler, and I did not consider it neces-
gary to repeat my visits then. It did not occur to me that these symptoms
arose from any irritant poison. The symptoms were just those that would have
been shown had he taken any poison. He looked very dejected and ill-like. I
saw him again about eight or ten days after the 1st of March. He was in much
the same state. He said he was thinking of going to the country. I did not
give himn any prescription or advice, but about the 26th of February [ told him
to give up smoking, which [ thought was injurious to his stomach. [ never
saw him again in life after the last time I spoke of. On the 23rd of March Mr.
Stevenson and M. Thuot called on me and mentioned that M. L’Angelier was
dead, and they requested me to go and see the body, and give my opinion as to
the cause of his death. They did not know I had not seen him in his last
iliness. I found the body laid out on a stretcher, dressed in grave-clothes. The
skin had a slig‘hti{ jaundiced hue. 1 said it was impossible to give any decided
opinion on the subject without opening the body. 1 requested Dr. Steven to
be called. I saw what he had vomited, and the landlady told me of his symptoms
before death. After Dr. Steven came he corroborated the landlady’s statement
as to the symptoms, but he could not account for his death. There was no
resolution come to on the Monday. On Monday afternoon I was called upon
by Mr Huggins and another gentleman, and I said the symptoms were such as
would be produced by an irritant poison, and it was such a case as in England
would have been the subject of a coroner’s inquest. Next morning Mr. Steven-
gon colled and said Mr. Huggins requested me to make an examination. I said
I would require a colleague, and Dr. Steven was fixed upon. We made the
examination on Tuesday, at midday. We wrote a short report the same day,
and afterwards an enlarged report. (Shown 155 of inventory—the later report
—which stated that death might either have arisen from poison, or from internal
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congestion arising [rom exposure to cold or fatigue.) That is a true report.
1 was summoned to attend the Procurator Fiseal's office the day after I had
written that report. T'he stomach was put into a sealed bottle and delivered to
Dr. Penny. On the 31st I was requested to attend at the Ramshorn church-
{nrd to aid in an inspection of the body. Dr. Steven, Dr. Corbet, and Dr.

*enny were present. ‘I'he coffin was opened in our presence, and the body
taken out. I recognised it as the body of 1’Angelier. 'The appearance it pre-
sented was much the same gencrally as when we left it. It was particularly
well preserved. We removed various portions of organs of the body for analysis.
A report was made of the state of these organs to the effect that on the smaller
intestine and other organs there was a considerable quantity of arsenic. All
1ihe substances removed from the body on the exhumation were left with Dr.
‘enny.

Grgrsﬂ-examined.—-‘ﬂrhen I came on the Monday, Mrs. Jenkins showed me
what deceased had vomited or purged. It was not preserved that I know of.
I had first made a short report to Mr. Stevenson before the report of the 24th
of March. When I attended M. L.'Angelier in February there were no symptoms
that I could say were not those of a bilious attack.

Dr. James Steven, physician, Glasgow.—1 was sent for early in the morning
of the 23rd of March by Mrs. Jenkins, who stated that a lodger of hers was ill.
I myself had been ill for about a week, and I was unwilling to go out at night,
and I thought from the description given I might prescribe without going. It
was named to me as a bilious attack, and seemed from the description given me
to be so. I told bher to give him hot water to make him vomit, and then to give
him some laudanum. Mrs. Jenkins came back for me, and when she said he
was a Frenchman I thought I had better go, lest he might not be understood by
thuse attending him. When I saw him his features were pinched, and he
appeared both mentally and physically depressed. I spoke to him. His voice
di‘:iJ not seem particularly weak when I first entered, but it became weaker while
I was there. He complained of his breathing being painful, bat it did not seem
bhurried. I dissuaded him from speaking, and ordered more blankets and hot
water. He seemed to have vomited effectually, and I preseribed a little morphia.
His pulse was not very weak, but the circulation was somewhat weaker at the
extremities., He complained of thirst, but he seemed not to wish to drink
much, &s it increased the pain of vomiting. He wanted cold water, and was
unwilling to take whisky, as his landlady spoke of giving him. I saw a
chamberpot filled with his vomiting and purging. T ordered it to be removed,
because it was offensive, and a clean vessel put in its place, that I might see
what he vomited. 'T'he first vessel was kept for some time, but I said it might
be thrown away. He said, * This is the third attack I havehad. The landlady
says it is bile, but 1 never was subject to bile.”” IHe mentioned how dull he
felt being so ill and away from his friends. He spoke several times of * his
poor mother.” I stayed about halfan-hour. I applied a mustard poultice
myself. I called again at a quarter past 11. When I called his landlady told
me he had been quite as bad all the time. She said she had just been in the
room, and he haH now fallen quiet. When I went in I found he was dead. I
went again that day when Dr. Thomson was there. I asked him if there was
anything particular in his previous symptoms, but we were hoth at a loss to
account for the cause of death. ‘The landlady said she thought it was natural
canses. [ refused to give a certificate of death without making an examination.
I made a report next day along with Dr, Thomson ; and I was also present at
the second examination, when the body was exhumed. I had never attended
any case in which there had been poisoning by arsenic.

Frederick Penny, Professor of Chymistry, Andersonian University, Glasgow.
—1I recollect on the 27th of March last being communicated with by Dr. Hugh
Thomson and one of the clerks of the Fiscal, who came to my laboratory in the
Andersonian Institution and delivered a bottle, of the contents of which they
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asked me to make an analysis. I broke the seal and examined the contents,
which were a stomach and a reddish-coloured fluid. I commenced my analysis
on the 28th. The stomach contained about 82 grains of arsenie, in addition to
5 grains that had been made into powder by the testing processes through
which the substance was put. It is not easy to give a precise answer as to how
much arsenie would destroy life. It has been known to he d estroyed by two
or three grains, but four or six are generally considered sufficient. T saw the
body exhumed. The conclusions of the analysis are—first, that the body of the
deceased contained arsenic: and second, that it must have been taken bv him
while living. 1 have no opinion to give as to how long before his death the
body had contained arsenic. (Shown No. 209, a list of articles delivered to
Dr. Christison on the 11th of April, chiefly the bottles containing the stomach
and intestines.) These articles were entirely in my custody till 1 delivered them
to Dr. Christison. In the course of this investigation I was asked to make a
report regarding arsenic bought at Mr, Currie’s, druggist, Sauchiehall-street,
and Mr. Murdoch’s, North-street, Anderston. The object was to ascertain if
the articles sold as arsenic by them really contained that substance, and in what
quantity. Murdoch’s contained 95'1 of pure white arsenic, and Mr, Currie's
04'4. Mr. Murdoch’s contained carbonaceous matter, and Mr. Currie’s par-
ticles of indigo. I should not have expected to discover any part of the indigo
in the contents of the stomach, though such had been taken. If Murdoch’s
arsenic had been administered, and if it had settled down in the contents of the
stomach, as in this case, I should have expected to find some traces of the car-
bonaceous matter. Suppose there had been prior administration of arsenic, a
month previously, and that arsenic had been bought at Murdoch’s, I cer-
tainly should not have expected to find traces of the carbonaceous matter.
Various articles were delivered to me by Mr. Wilson, said to have be-
longed to deceased. There were twelve bottles, two paper packages, and a
cake of chocolate. 1 examined them to ascertain their general nature
and to see if there was any trace of arsenic. Witness stated the contents of
each bottle and packet, none of them having any trace of arsenic. I identify
the bottles now produced. Excepting the solution of aconite in one of the
bottles, none of their contents is of a poisonous nature, and the guantity of
the solution of aconite would not have been sufficient to destroy life. The
bottle is half full, and has about two ounces in it. If the whole bottleful had
been taken, it would not have been sufficient to destroy life. Aconite acts as a
poison by producing insensibility, coldness, and death. I never heard of prussic
acid being used as a cosmetic. I should think it highly dangerous so to use it.
I am not aware of any action it exerts to whiten the skin. I should ‘say it
would be very dangerous to use arsenic as a cosmetic. If rubbed into the gkin it
might produce symptoms of poisoning by arsenic. I have heard of arsenic
mixed with lime or other matters being used as a depilatory. Arsenious acid is
not so used ; it is usually the yellow sulphide.

Cross-examined.— In the entire stomach and its contents there was arsenic to
the extent of 82 grains and 7-10ths. That was exclusive of the white powder,
which weighed 5 grains and 2-10ths. The two together come to nearly 90 grains.
I did not determine the quantity in the organs of the body removed on exhuma-
tion. In the small intestines there must haye been a considerable quantity.
When the contents were allowed to repose, arsenious acid erystallized out of
them, and deposited abundantly on the sides of the vessel. I cannot give you
an idea of the quantity in the small intestine. It was a very appreciable quantity,
but I should not like to guess. If deceased, when attacked by symptoms of
arsenical poisoning, vomited a great deal, the arsenic would be carried off by the
vomiting, or not, according to the mode of administration. If given with solid
food and in a solid state, a large portion of the arsenic would be ejected from
the stomach, but if it were stirred up with a liquid, and thereby thrown inte a
state of wmechanical suspension, I should not expect any considerable quantity
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to be ejected by vomiting. I could not say what proportion would he ejected
by vomiting if administered in a fluid. I should not be surprised if in such a
ease as much had been ejected as remained. Judging from what | found of the
state of the body, the dose of arsenic must have been of very unusual size.
There are cases on record in which large quantities have been found in the
stomach. There are examples 1n which larger quantities have been found than
the present. There is one case in which two drachms have been found, that is
120 grains. 'That is the largest quantity I recall at present. I cannot tell of any
case in which a large quantity has been found in which the arseniec was ad-
ministered by another party. In the case which I have referred to the poison
was voluntarily taken. [t would be very difficult to administer a large dose of
arsenic in a liquid. A large dose would exclude many vehicles in which arsenie
might be administered. Nothing in the appearance of the body indicated the
time at which the arsenic was taken. The utmost period that I have known to
elapse between the administration of this poison and the appearance of the
symptoms is eight or ten hours, or thereahouts. Very often the symptoms
appear in an hour. There are cases in which the symptoms have been late in
appearing, and in which death did not take place for two or three days. The
greater part of the colouring matter in Currie’s arsenic might he removed by
adding cold water and agitating the two together. After a portion of the arsenic
has subsided, and you remove the superlatent water, a portion of the colouring
matter will go away. With great dexterity the greater portion might be removed,
but it would require the skill of a chymist to remove it. Murdoch’s arsenic was
coloured with carbonaceous matter. It had the character of coal soot. Icannot
tell by the examination of a dead body whether the arsenic has been administered
in one dose or several. I think the external use of arsenicin any way very
dangerous. ‘There are cases in which it has been applied to the whole skin, and
symptoms of poisoiiing ensued—vomiting pain, but not death. In one case it
was rubbed upon the head, From the remembrance of general reading, it is my
impression that it would produce eruption of the skin. I should not like to
wash myself in water in which arsenic had been put, but I can give no further
answer on that point. The arsenic is absorbed by the blood, and it is through
its rapid absorption that it reaches the vital organs.

Re-examined.—Cocoa or chocolate are substanees in which a considerable
dose of arsenic might be conveyed. 1 have found by actual experiment that
when 30 or 40 grains of arsenic are put into a cup of warm chocolate, a large
portion of the arsenic settles down to the bottom of the cup, and I think a per-
son drinking such choeolate wounld suspect something when the gritty particles
came into his mouth ; but when the same or a larger quantity was boiled with
the chocolate, instead of bring stirred or mixed, none of 1t settles down. “I could
not separate the soot from the arsenic by washing, but a very large quantity of
it may be separated in that way.

Re-cross-examined.—A larger portion of the arsenic dissolves by being boiled
with the chocolate than by being thrown inte it. Cuffee or tea counld not be
made the vehicle of a large dose of arsenie in that way.

By the Court.—The period hetween the administration and the appearance
of the symptoms varies in different persons, and more especially according to
the mode of administration. Pain in the stomach is among the first symptoms
after a large dose, and may exist before vomiting commences. Ten to 20
grains might be given in coffee, but not a large dose such as we have been
referring to.

The Lorp Justice Crenk, as the witness left the box, said that more satis-
factory, lucid, and distinet evidence he had never heard.

Dr. Christison, professor in Edinburgh University.—1I recolleet Dr. Penny
bringing to me various substances, said to be portions of the body of P. E. I'An-
gelier. I made analyses of them with the view of ascertaining if they contained
arsenious acid or other poison. After subjecting to the usual processes the
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white powder given me by Dr. Penny, which he had found in the stomach of
the deceased, I found it to be oxide of arsenic. The quantity of arsenic in the
stomach was considerable, and more than sufficient to destroy life. Sometimes
the effects of arsenic pass off quickly, sometimes they continue for months,
causing indigestion, weakness, loss of strength, emaciation, and oceasiounally
diarrheea. The report of Drs. Thomson and Steven was read to witness, and
he was asked, is there anything in that description you would expect to find
after a frequent administration of arsenic? Witness said it was a very natural
appearance after a frequent administration of arsenie, but the appearances might
proceed from previous diseases arising from other canses.

The Lorp AbpvocaTe deseribed the symptoms of M. L’Angelier’s repeated
illnesses as deponed to by Mrs. Jenkins, when Dr. Christison said,—1 have no
doubt the cause of death was poisoning by arsenic, and that being the case I
should have entertained strong suspicion as to that being also the cause of his
prior illness, The symptoms I have described are just those that have oceurred
in the repeated administration of doses singly insufficient to cause death.

Cross-examined.—If colouring matter had been administered with the arsenie
I should have expected to find it in the small intestine. I did not gearch for or
apply any process of analysis for the detection of colouring matter. If colonring
matter had been administered with the poison, I think it might have been found.
Some of the components of soot are insoluble. [ should have expected to find
it but for the vomiting, which, however, would not have removed it entirely.
I shonld have found true indigo had it been there. It appesared to be what is
called waste indigo, such as is used in dyeing, that was in Currie’s arsenic. [
cannot particularly tell the constituents of waste indigo. Chareoal is one of the
constituents both of true and waste indigo. Charcoal is also the chief con-
stituent of zoot. [ was informed by Dr. Penny of the large quantity of arsenie
found in the stomach. Suppose the illness commenced by gevere vomiting and
purging, I should suppose the quantity of poison swallowed by the deceased to
be much greater than the guantity found in the stomaeh and intestines, The
quantity of the poison vomited would depend very much on the means taken
to facilitate vomiting. Hot or cold water given would greatly facilitate the dis-
charge of the poison. It is quite impossible to tell the quantity vomited. [t
would be reasonable to suppose that as much was vomited as remained. It
might even without extravagance be four or five times the guantity that re-
mained. All the symptoms which have been deseribed to me m this case have
been found in cholera. The uleers found in the duodenum and other parts might
have heen the previous indications of a disease which would present the symp-
toms of bowel complaint or cholera. The general run of cases is from 24 hours
te two and a half days from the administration of poison till death. There are
exceptional cases, I have known of death in two hours.  The period between
the administration and the appearance of the syinptoms is generally about two
hours, but has been known to be seven or nine. [t does not appear that the period
of appearance of the symptoms depends on the quantity of the dose, There
seems no connexion, generally speaking, between the quantity and the time.
In the present case the quantity swallowed may have been double the quantity
found—200 grains probably. ‘There 1s one case on record in which six ounces
were taken. DBut we certainly consider 200 grains a large dose. ‘There ure
many cases recorded of snicide from very large doses. In the great proporiion
of cases of suicide the doses are very large. That may be accounted for by the
desire of the person to be certain of the result, but murder by injuries, as well
as in cases of poison, is often detected by the excess of means. In alinost all
cases of murder by prisoning there is more poison used than is necessary to
occasion death. The very fact that poison is found on the stomach at all
proves that more was given than was necessary, for it is not what is left that
canses death, but what has been on the stomach. I do not recellect any case
of murder by arsenic in which anything approaching to 88 grains was found in
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the stomach of the deceased, but I cannot rely on my recollection as to a nega-
tive fact of that kind. I have sometimes found it in very small quantities, but
I have never paid so much attention to the quantity as to the fact. The use of a
large quantity is of course a great mistake on the part of those wishing to admi-
nister it withont suspicion. A large quantity is not easily conveyed in a liguid.
It would only convey what was easily soluble, or so fine as to be suspended in
water. If the arsenic was pretty coarse and gritty, its determination to the
bottom of aliquid would be the greater, and a less quantity could be administered
through it. It is a very rare occurrence that any one is able to eat a hearty
meal after once having taken arsenie, but one remarkable case of the kind is
recorded in the French books.

Re-examined.—Cocoa or chocolate is a vehicle in which a great deal might
be administered. Active exercise or a long walk would, I think, quicken the
action of arsenic. Exercise precipitates the action of all poisons, except
narcotiec poisons, The colouring matter might have been present without
detecting it. A previous administration of arsenic would guicken the effects of
the subsequent one, and the constitution would become more susceptible of the
effects of the poison.

Amadée Thuot, examined through M. Francois Chaumont, interpreter.—I
am a clerk in Glasgow, and lodged in March last in Mrs. Jenkins's, and with
M. L’Angelier. 1 had seen the photograph shown me in M. I.’Angelier’s room,
and believed it to be'the portrait of his intended. I knew of his being in cor-
respondence with a lady, but I never saw any of the letters. [ knew of the lady
wanting some of her letters back. I remember going with L’Angelier to the
Broomielaw on one occasion, and of his stopping at a house near Blythswood-
square to deliver a letter. He made a slight noise with his stick on the window,
It was the second window from the corner of Blythswood-square. After L’An-
gelier’s death 1 showed that window to a police officer. L’Angelier sometimes
went out at night, He told me he went to his intended’s house. I recollect
his becoming very ill one morning after he had been out at night. I asked him
in the morning if he had seen the lady. He said he had seen her. I asked if
he had been illin her presence. He said he was. I do not think he was out the
night before the morning of his second illness. I donot think that in conversing
with L’Angelier he ever told me the lady’s name. I understood that his int-
macy with her was against the consent of her family. T understood that the
house at which the letter was delivered was the house at which the lady lived.

Cross-examined.—1I have seen M. L'Angelier take laudanum several times.
I told him once that he took a good deal—that he took too much. He said
he could not sleep without it. He once told me he had taken a great deal of
laudanum. I have seen him take it four or five times.

By the Covrr.—I never saw him take much landanum, except may be when
he was suffering a great deal.

Auguste Vauverte de Meau, Chancellor to the French Consul in Glasgow.—
I knew M. L’Angelier for about three years. I also knew Miss Smith, the pri-
gsoner. 1 knew there was a correspondence between them, and L’Angelier told
me of his relations with Miss Smith, though 1 did not wish his confidence on
the subject. Mr. Smith lived some time at Row. L’Angelier lodged with me
once or twice at Helensburgh. 1 told him I thought he should go to Mr, Smith
and tell him that he was in love with Miss Smith, that she returned his attach-
ment, and ask his consent to their marriaze. IHe said that Miss Smith had
asked her father’'s consent, which he refuseg; so that it would be of no use for
him to ask it. I have had very little intercourse with deceased since I was
married, which I have been for a year. I remember L’Angelier coming to my
office a few weeks before his death. I spoke of having heard that Miss Smith
was to be married to some one else—namely, a Mr. Minnoch. L’Angelier said
it must surely be false, but that if it was to come to this he would forbid it, and
that he had in his pessession documents that would be sufficient to forbid the
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banns. 1 did not see him again. I did not think I was at liberty to speak to
Mr. Smith of M. L’Angelier's attachment to his daughter while he lived, but
after his death I thought it my duty as a gentleman to tell Mr. Smith of the
correspondence between his daughter and the deceased, in order that he might
take what steps he might think proper for her exoneration in case anything
might come out against her. I told him that the deceased must have had a
great number of letters from his daughter in his possession, and that I thought
it right to apprise him of this, in order that he might know what to do, and that
the letters might not fall into the hands of strangers. I told him that 1 under-
stood no seal had been attached to his property, and that the letters were in
such a place that numbers of people had the opportunity of seeing them. I
went at Mr. Smith’s request to Mr. Hoggins. He was not in his office, but [
saw two other gentlemen. [ told them what I was charged to ask, but they
said they could not give them without the consent of Mr. Huggins. [ asked
that those letters should be put under seal till they could be disposed of. 1
went back to Mr. Smith next day, and told him what the answer was. In the
interval I heard some rumours which induced me to go again. About that
time I saw Miss Smith in presence of her mother. 1 apprised her of the
death of L’Angelier. She asked me if it was of my own will that T had come.
I said, No; that it was at the special request of her father; and I asked her to
tell me what she could, in order to put me in a position for contradicting the
statements which had heen made to me by M. I’Angelier. 1T asked her if she
had seen him on the Sunday night? Miss Smith told me she did not see him.
I observed to her he had come from Bridge of Allan by special invitation given
by her in a letter written to him. She told me she was not aware he was at
Bridge of Allan; that he was in Glasgow ; and that she did not give him an
appointment for Sunday, as she wrote on Friday evening, making an appoint.-
ment for the following day. She said she expected him on Saturday, but he
did not come, and that she had not seen him on Sunday. I put the question
to her five or six different times and ways, and told her my conviction was that
she must have seen him on Sunday, as he came from Bridge of Allan on Sun-
day to see her, and if he had committed suicide he was not likely to have done
so before at least having seen her. [ said to Miss Smith that the best advice I
could give her was to tell the truth, because it was a serious affair, and might
lead